



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes. 2 pes.
 Fuera. Trimestre. 6
 Semestre. 12
 EXTRANJERO, AÑO. 42
 NUMERO SUBLTO 0'15 CÉNTIMOS
 Apart. n.º 20 : Franqueo concertado
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AÑO XVI

Número 3.479

HUESCA, Martes, 7 de Enero 1936

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, n.º 12, pral.

Teléfono número 71

¿Hará el Gobierno que preside el señor Portela Valladares las elecciones?

LA ACTUALIDAD

Diremos todo lo que debamos decir

La coalición marxista-masónico-separatista que pretende adueñarse de España, viene publicando en sus periódicos la glorificación de los sucesos de Octubre, como si el reproducirlos en mayor escala fuera el objeto inmediato de sus afanes.

Todos vienen impulsados por el judaísmo internacional, obstinado en suprimir la civilización cristiana que es, ha sido y será la nuestra; la única civilización.

Para conseguir sus propósitos aspira el judaísmo a una victoria electoral tras la que, según el funesto Casares Quiroga, el durmiente de Jaca, se darían al pueblo, es decir, a las hordas desatadas que ellos llaman el pueblo, cuarenta y ocho horas de libertad para que saciara sus instintos.

Ya lo saben los burgueses contemporizadores, posibles cómplices de tales instintos. Cuarenta y ocho horas de saqueos, incendios, asesinatos y violaciones. Después, sobre lo que quede, a edificar el estado socialista integral, que no es el gobierno del pueblo por el pueblo, sino el gobierno del pueblo por la dictadura de una minoría de intelectuales desocupados.

Han leído ustedes «El Noticiero» de ayer? En el mismo se transcribe el discurso del señor Gil Robles en León, y se habla de la revolución y sus cómplices.

No dejen ustedes de leer «El Noticiero» de anteayer, si quieren saber lo que ante muchos miles de oyentes entusiastas dijo, entre cáñidos y constantes aplausos el señor Gil Robles, sobre la revolución y sus cómplices.

Nuestro Director se encuentra ya en libertad.

¿Por qué fué encarcelado? Lo ignoramos.

Mejor dicho, lo sabemos. Fue por un artículo que no había escrito, y que nadie, absolutamente nadie creyó que hubiera salido de su pluma.

Y si nadie, absolutamente nadie creyó que nuestro Director hubiera escrito aquel artículo, por qué y para qué la Cárcel? Aquí tenemos que repetir que lo ignoramos.

Nos hemos hecho un lío. Sabemos por qué fué encarcelado nuestro Director y no sabemos por qué lo fué. Véase cómo se da en este caso un imposible. Se trata de una cosa que sabemos y que al mismo tiempo no sabemos.

Si pudiéramos saber que la sabíamos, la sabrían también todos nuestros lectores.

Preguntas y respuestas: diálogo de actualidad.

P.—¿Han encarcelado al Director de LA TIERRA?

R.—Sí, por un artículo que no había escrito.

P.—¿Y le han puesto en libertad?

R.—Sí, le han puesto en libertad.

P.—Entonces, la libertad habrá sido una buena gestión del presidente de la Asociación de periodistas?

R.—No. La Asociación provincial de periodistas no ha realizado gestión alguna.

P.—Pero, ¿es que la Asociación no tiene presidente?

R.—Sí, pero es de izquierda.

Desde ciertas esferas se trata de instaurar una política centro, bajo cuyos auspicios se celebren las elecciones a Cortes.

Esta política busca realizar coaliciones, que lleguen por la izquierda hasta Martínez Barrio.

Martínez Barrio busca la coalición con los socialistas.

Y éstos con los comunistas.

¿Conocen ustedes esas «cadenas» de gentes que se envían unas a otras papillitos? La cadena de la buena suerte la llaman los judíos, que han inventado esas bagatelas.

No se sabe de nadie que haya logrado la felicidad entrando en una de las cadenas.

Pero, se conoce un proverbio francés que traducido dice así:

Los amigos de mis amigos son también mis amigos.

¿Qué pasa en el Gobierno civil? No pasa nada. El señor Corpas es persona inteligente y amable.

También lo era el señor Fradera.

De igual modo el señor Peiró.

Así mismo el señor Blasco.

Cuatro gobernadores en quince días, no? Esta es la política que mandan hacer...

Los que siguen en el Gobierno civil alguna gestión, recuerdan el caso de aquella República sudamericana en cuya capital se celebraba, en el Teatro de la Opera, una función de gala.

En el primer entreacto, el Presidente de la República llamó a su palco a la primera tiple. La saludó; la felicitó y la colmó de atenciones.

Siguió la representación y en el entreacto siguiente, el Presidente de la República volvió a llamar a su palco a la diva.

La cantante subió nuevamente al palco del Presidente... pero ya era otro. De acto a acto, aquellos americanos habían hecho una revolución.

Portela Valladares sueló tocarse con un magnífico sombrero hongo.

Se ha descubierta que en la badana no lleva las iniciales P. V. (que pudieran significar también «paqueña velocidad») sino una corona nobiliaria y la inicial B. correspondiente a su título de Vizconde de Briás.

Por ello se sabe que el señor Portela Valladares es el Vizconde del hongo.

PATRIÓFILO.

El director general de Seguridad anuncia una querrela por calumnia contra la socialista doña Matilde de la Torre

MADRID.—A primera hora de esta tarde, el director general de Seguridad, señor Santiago, recibió a los periodistas, a los que dijo que hacía tiempo ya que la socialista doña Matilde de la Torre había presentado, por escrito, una denuncia, que iba por ella firmada, en la que se sostenía que las fuerzas de Asalto habían apaleado en

Oviedo a un sujeto detenido y que a consecuencia de ese apaleamiento falleció.

Se instruyó el oportuno expediente y de las averiguaciones hechas con toda escrupulosidad resulta que los hechos denunciados son falsos en absoluto. Es más: en la denuncia se daba el nombre de dicho detenido apaleado y se comprobó que tal persona no existe.

Como no estoy dispuesto a que a las fuerzas públicas se injurie de este modo, será presentada una querrela ante el Juzgado de guardia, por calumnia.

Los Reyes Magos

Cosas que han puesto los Reyes, de unos años a la fecha, a conspicuos personajes de izquierda, centro y derecha.

- A don Niceto Alcalá Zamora, varias carteras.
- A Miguel Maura Gamazo, una caña apagavelas.
- A Lerroux, un estraperlo.
- A Moreno, una gulnea.
- A Goicoechea, un infante.
- A Sotelo, una princesa.
- A Marcelino Domingo, diecisiete carabelas con cargamento de trigo de distintas procedencias.
- A Chapaprieta, una hucha, para que ahorre lo que pueda.
- A Portela Valladares, un ancho centro... de mesa, con naranjas de la China y siete polichinelas.
- A Cambó, «lligas» de goma que hacen a todas las piernas.
- A Martínez de Velasco, un fusil, que le defiende del Royo del Arrabal y del Cid que ahora campea.
- A Sánchez Román, un mico.
- A Martínez Barrios, tela para ir a las elecciones vestido de «Consecuencia».
- A Azaña, fotografías de casas nuevas y viejas.
- A Gil Robles, una máquina parlante, dos avionetas, una gran botanadura y un claro clarín de guerra.

—Y a Juan Español, ¿le han algo que valga la pena?
 —A ese no le ponen nada ni esos Reyes ni «esta Reina».

C. G.

De Enseñanza

Cursillos

Se ha dispuesto que para tomar parte en los concursos locales de maestro de nuevo ingreso no se exija la permanencia de tres años en la misma escuela, siempre que la plaza que sirva fuera provista como perteneciente a la misma entidad de población de la vacante anunciada.

Los que obtengan escuelas en esta forma no podrán acudir a nuevo concurso local hasta pasados cinco años, ni entablar permutas, solicitar excedencias y tomar parte en concurso de traslado hasta transcurrir los tres años.

Gratificación

Se acredita la gratificación anual de 2 000 pesetas, por desempeño

Sobre el paro obrero

Hace pocos días publicábamos un llamamiento a las Corporaciones para que redoblasen su esfuerzo y sus gestiones para atenuar este pavoroso problema, cada vez más intenso en nuestra ciudad, con motivo de recientes despidos de obreros que venían trabajando en obras que llegan a su fin.

Insistimos nuevamente en que es necesario que el Ayuntamiento, que la Diputación provincial, interpongan toda su influencia para que se ejecuten algunos proyectos que están en condiciones de subasta.

En el ministerio de Obras Públicas está el proyecto aprobado de las obras de consolidación del Colegio de Santiago que el pasado año remitió el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, y cuya ejecución es de absoluta necesidad. En la Junta del Paro, entre otras que afectan a nuestra ciudad, están la del camino de Bellestar, la sustitución del puente del diablo y la continuación de la Audiencia, pero sobre todo está a punto de ultimarse en esta Junta el proyecto de construcción del nuevo edificio para Gobierno civil, que tan eficazmente recomendaron nuestros diputados señores Vidal, Romero y Moncasi, quienes en recientes manifestaciones aseguran que esta obra podrá ejecutarse inmediatamente, y confían que sus gestiones tengan el mayor éxito. Pero creemos necesario que sea el Ayuntamiento de esta ciudad, que sea la Diputación provincial, las que den el impulso final, para que no piensen en la Junta Nacional del Paro que las gestiones de los diputados las inspiran móviles meramente políticos; es menester que estas Corporaciones, que tan de cerca sienten el problema del paro forzoso, intensifiquen su gestión para que cuando antes se ejecuten esas obras, o, al menos, las del edificio para oficinas del Gobierno civil, en las que pudieran encontrar trabajo buen número de obreros. No importa el que la situación actual de la política aparezca en estas Corporaciones en un estado de interinidad, lo interesante es lograr la ejecución de esas obras para que de esta manera nuestros obreros encuentren trabajo que les proporcione el necesario jornal para el sustento de sus hogares.

V. DE TENA

¿SERA CIERTO?

Ayer se decía, con insistencia, iba a formarse el partido centro gubernamental en nuestra provincia, encargándose de la jefatura don Juan Ferrer Gracia.

Nos aseguraron que tal señor se había apresurado a ofrecer sus servicios al nuevo gobernador civil, poniéndose, incondicionalmente, a su disposición para crear el partido centro que anulara, políticamente, a las derechas e izquierdas de esta provincia.

Parece que la política gubernamental, con este ofrecimiento, ha visto el cielo abierto y confía que, con tan buen puntal, en un abrir y cerrar de ojos, se va a hacer dueña de la provincia.

¡Ah! Se nos olvidaba un pequeño detalle: El señor Ferrer Gracia—según se nos dijo—puso tan sólo una insignificante condición para el cambio de ropaje: continuar en la presidencia de la Diputación provincial.

Parece ser que, de acuerdo con esto, ha salido para Madrid la propuesta del señor Ferrer Gracia para presidente de la Gestora provincial.

Felicitemos al señor Ferrer Gracia, don Juan, por haber logrado encontrar la fórmula de su equilibrio estable.

Suponemos que también recibirá cordial enhorabuena de su admirado don Alejandro.

de la enseñanza de Francés en la Normal de Huesca, a don Estanislao Tricas.

Nuevo periódico

Hemos recibido el primer número de «El Defensor de los Conscritos», órgano de la Asociación Nacional de Maestros Conscritos, en cuyo número se publican artículos de gran interés en relación con los fines de la mencionada Asociación.

Correspondemos al saludo que dirige a la Prensa diaria y lo deseamos muchos éxitos y larga vida.

Concurso de traslado

Pronto aparecerán en la «Gaceta» las propuestas definitivas del concurso y parece que hay propósito de permitir la renuncia de la nueva escuela con sólo no ir a tomar posesión. Las nuevas autoridades estudiarán el caso y resolverán.

También se hará excepción de los propuestos para escuelas desahucadas actualmente por alumnos del cuarto curso del grado profesional.

Reporto de juguetes a unos huérfanos

MADRID.—Como anunció el jefe del Gobierno, asistió esta tarde, a las seis y cuarto, al reparto de juguetes en el Colegio de Huérfanos de la Policía gubernativa.

Asistieron el jefe Superior de Policía y altos funcionarios.

Se repartieron abundantes juguetes y golosinas a los huérfanos acogidos en dicho Colegio.

Información política

El presidente de la Cámara publica una nota sobre la reunión de la Comisión permanente de las Cortes

Firma de un tratado comercial

MADRID.—Esta tarde, a las dos, en el Ministerio de Estado se ha firmado el tratado comercial entre España y Turquía.

Asistieron al acto los ministros de Estado y Agricultura.

También se hallaban presentes las Delegaciones española y de Turquía.

Tomas de posesión

Esta mañana, con asistencia del ministro de Hacienda y del alto personal del departamento, se celebró la toma de posesión de los directores generales de Aduanas y de Propiedades.

El señor Rico Avello pronunció un discurso en el que elogió a los nuevos directores generales y expresó su confianza en que habrán de realizar una labor provechosa a los intereses a ellos encomendados.

Portela, en la Presidencia

A las cinco y media de esta tarde llegó a su despacho de la Presidencia el jefe del Gobierno señor Portela Valladares.

Dijo que iba a trabajar un rato, pues tenía muchos asuntos que despachar.

Luego llegó el ministro de Agricultura.

Una nota del presidente de la Cámara

En la secretaría particular del presidente de las Cortes se facilitó hoy una nota a los informadores en la que se dice que estos días se han publicado ciertas informaciones en los diarios que contienen un error que es necesario aclarar. Se habla de la Diputación Permanente de las Cortes y de la posibilidad de asistencia no de los diputados a las sesiones que aquella celebra.

Hay que aclarar que la Comisión Permanente de las Cortes, no es una comisión parlamentaria más, sino un organismo con función bien determinada y regulada por las disposiciones de su propio reglamento.

Por ello, así como el Reglamento de las Cortes autoriza a los diputados para la asistencia a las sesiones de las Comisiones parlamentarias, al hablar de las reuniones de la Comisión permanente de la Cámara se refiere sólo a los ministros, señalando la autorización para que éstos asistan con voz pero sin voto.

MADRID.—Se decía esta tarde en el Congreso por elementos caracterizados de las izquierdas, que este Gobierno no hará las elecciones. Se decía también que el señor Martínez Barrio, cada vez con más firmeza, afirmaba que Portela no hará con el grupo actual las elecciones.

Vistiendo uniformes chinos asaltan tres bandidos un tren e hirieron a ocho personas

PEIPING.—Tres bandidos armados, que vestían uniforme de los funcionarios chinos de seguridad, han asaltado un tren de la línea Peiping-Mukden, en la provincia de Hopel, hiriendo a ocho personas.

Protesta del Gobierno de China

PEIPING.—El Gobierno de Nankin ha protestado contra el establecimiento de una estación de Telegrafía sin hilos japonesa en Pau Tu y contra los vuelos de aviones militares japoneses hacia Suiyan y Pau Tu.

Es evidente que si el Reglamento concede a todos los diputados el derecho de asistencia a las reuniones de las Comisiones, lo con-

ferencia. Si otra cosa hubiera de hacerse para el porvenir tendría que ser objeto de acuerdo modificando el Reglamento.

Del día

APUNTES LOCALES

El gran día para los pequeños. Horas de júbilo abundante para ellos. Su ilusión llena de ingenuidad fué ayer colmada. Con qué contento tan grande se asomaron al balcón para recoger aquellos juguetes y las golosinas que para ellas habían dejado en contestación a una misiva escrita con letra torpe y sintaxis deficiente, pero saturada de sencillez encantadora...

Era el regalo de los Reyes Magos, que no habían pasado sin llegar hasta el balcón y depositar un presente más o menos abundante.

La estancia que ofrecía la vida local en el día de ayer estaba salpicada en abundancia por el pasar de muchachos en cuyas caritas se asomaba sin recato alguno el contento, siendo portadores de aquellos juguetes que horas antes había recogido.

¡Bendita ilusión esta de los niños en el día de ayer!

Algo nos llegó a todos. Si quiera el presente fuera de muy especial condición, por lo menos lo disfrutamos todos. Fué el obsequio general y consistió en un día luminoso, cargado de sol, que lució durante varias horas sin sentir estorbo alguno.

Y, como ya llevábamos unos días de tiempo lluvioso, sin apenas ver el azul del cielo, se aprovecharon esas horas para gozar de las caricias tan grata del Padre Sol.

Con motivo de la festividad del día se repartieron abundantes juguetes entre los niños de familias necesitadas. Bien, muy bien estuvo ese recuerdo para aquellos muchachos. También se repartieron meriendas y golosinas en gran número.

El día, pues, tuvo estas notas de simpatía que ya no puede ser más elogiadas.

DON IMPERTINENTE

Diputación de Huesca

¡Elecciones! ¡Elecciones!

La semana que ha acabado ha sido pródiga en acontecimientos políticos de singular importancia, que no se han escapado a la opinión, la cual debe especialmente parar su atención en algunos de ellos más destacados.

Comenzó la semana con una crisis que ya teníamos anunciada y estaba prevista. Lo que no estaba previsto ni mucho menos era la forma de producirse la crisis, provocada por un «hecho insólito» como dijo uno de los ministros dimitisionarios testigo de mayor excepción.

Y tan insólito. Y tan inaudito. Y tan desacostumbrado. Como que en los cientos de crisis políticas que en España se han producido, bajo todos los regímenes, ninguna tuvo características tales de violencia: ningún Gobierno, ninguno, acabó sus días como ese primer Gabinete Portela que estaba ya harido de muerte desde que nació.

El mismo día de la crisis comenzaron a circular en los centros políticos de Madrid versiones sobre las circunstancias singulares y ¿por qué no decirlo? bochornosas de la misma. En algunos detalles acaso hubo fantasía; pero en el fondo se revelaba una crisis insólita. Aquello acabó—y que se me perdone si alguien puede ver en esto irreverencia—como el Rosario de la aurora, a farolazos.

Otro acontecimiento de gran valor sintomático fué la rapidez en resolver dicha crisis que contrasta con la lentitud enojosa de otras muchas singularmente con la anterior. Varias veces, casi todas, ha costado cinco o seis días resolver las crisis. Esta se resolvió, en principio, en cinco o seis horas; y declamo que en principio, porque luego se emplearon dos o tres días más en rectificaciones y reajustes poco serios ciertamente, a costa de los señores Urzáiz y Rico Abello.

Hasta ahora parece que el primero va a regentar la cartera de Estado y la de Hacienda el segundo. Todos ellos son hombres excepcionales por sus distintas y diversas aptitudes. Hay «técnicos» de Obras Públicas que, además de eso, en veinte días han regido nada menos que la Instrucción Pública, la Justicia, el Trabajo y la Sanidad (todo menos las Obras Públicas). El señor Rico Abello que se había mostrado discreto ministro de la Gobernación antes y después una especie de Lyauvey en Marruecos nos ha resultado también hacendista consumado, como tendremos ocasión de apreciar. Y hay un señor Urzáiz que en tres horas es ministro de Estado, después de Hacienda y ¿por fin? de Estado nuevamente.

¿A quién representa este Gobierno? A nadie. Acaso, acaso lo mismo que representaban en el anterior Portela y Cirilo; que, cerradas las Cortes, es lo más que se puede representar.

En esta semana ha avanzado también la unión de las izquierdas. Azaña, Sánchez Román y don Diego de Ayerbe se han sometido, al fin, a los dictados de Moscú. Y se han sometido sin condiciones. Disolución de la Guardia Civil, Asalto, Carabineros y el Ejército... Disolución de España. Glorificación de Asturias con sus asesinatos, incendios y robos. Eso es la unión de izquierdas. Eso ha aceptado las izquierdas republicanas. Se han sometido a Moscú. Conviene que la opinión preste atención detenida en esto. Ahora decir izquierda es decir disolución de todo lo disoluble, disolución de España.

Otro de los hechos destacados de la semana es el aplazamiento de la disolución de las Cortes. Lo cual es romper el libre juego de los poderes constitucionales. Ese aplazamiento es, ni más ni menos, que anular a uno de ellos, por envilecimiento, sin acabarle de matar, para que el otro pueda así campar por más tiempo a sus anchas. Es de una deslealtad constitucional intolerable. Es una dictadura con un descaro inaudito.

¿Que las izquierdas y este Gobierno...? Pues nosotros no, cien veces no. Ya lo tenemos dicho en todos los tonos. O las Cortes se abren o las Cortes se disuelven. Todo menos prolongarles una vida con vilipendio puesto que se las amordaza. Tenerlas cerradas para querer amparar en ellas una «despreciable política personal, no. O abríralas o disolverlas. Si a nosotros se nos da a elegir, vamos en seguida, inmediatamente a las elecciones. A unas elecciones sinceras, correctas y pulcras. Pero en seguida. Lo demás, este aplazamiento, esta mordaza es una farsa indigna.

Por eso no puede estar más justificado ese escrito de acusación formulado por las derechas; a la Prensa de Madrid, la palabra «acusación» se la ha censurado cien veces en la edición del viernes. Pues aquí que se puede decir, lo diremos: se han presentado dos «acusaciones», invocando los correspondientes artículos del Código penal, contra el Presidente de la República una y contra el Gobierno otra.

Las izquierdas miran con complacencia a este Gobierno parcial. Nosotros, las derechas, debemos mirarlo con la hostilidad más implacable.

Con el Gobierno, nada. Con cuanto de él venga, nada. Con esa farsa de candidaturas gubernamentales, nada. Son las candidaturas de la traición. Con la falacia de «centro» no quieren sino dar por la espalda una puñalada a las candidaturas de derecha para facilitar el triunfo revolucionario.

No lo lograrán porque las derechas, conscientes del peligro, son disciplinadas. Ha de haber una consigna para toda la gente de orden: tanta hostilidad como para los candidatos izquierdistas se tendrá para los gubernamentales que son sus cómplices en definitiva.

JOSE MONCASI SANGENIS,
Diputado a Cortes.



C. D. ESPAÑOL, 0
HUESCA F. C. 3

Otro éxito del Huesca. El domingo evidencia una vez más su clase al derrotar al F. C. Español de Zaragoza. Campeón de primera categoría regional, después de un movido partido en el cual pusieron todos sus entusiasmos los jugadores de ambos equipos. El Huesca ha jugado su mejor partido desde su resurgimiento; respondieron todas sus líneas a la perfección; pero es de destacar la labor verdaderamente formidable de su línea media, que fué sin duda alguna la que fraguó el triunfo de los oscenses.

Todos los goles se marcaron en el primer tiempo; el primero por García a los veinte minutos de comenzado el juego, logrado cinco minutos después Garcés el segundo de un formidable chut que no pudo detener el portero español.

lista, y, por último, García volvió a marcar en una melée que se produjo frente a la puerta del Español.

Por el Español destacaron el medio centro y el defensa izquierda, y por el Huesca, García, Garcés y Campos.

UN AFICIONADO

Obsequio a los niños del Asilo de San José

Hoy martes, a las tres y media, se darán a 202 niños de dicho Asilo de San José ropas y merienda, con el producto de lo recaudado en las capillitas de la Sagrada Familia, Visita Domiciliaria. Se invita a todos sus asociados y demás personas que sientan amor al pobre niño, hijos de la humilde obrera que durante el día lleva a este Asilo al hijo para que le culde y alimente la hermana religiosa de Santa Ana.

Los V. LA TIERRA

Propaganda de Acción Popular

Tres locales de Vigo, ocupados por el público que acudió a oír el discurso del señor Gil Robles

VIGO.—El señor Gil Robles salió de Orense para dirigirse a Vigo a las nueve de la mañana. Se detuvo a oír misa en Ribadavia. El pueblo, al enterarse de esto, se congregó en la iglesia y le tributó una gran ovación.

A las once llegó a Vigo el señor Gil Robles acompañado de sus secretarios. Una caravana de autobuses siguió a Gil Robles.

Los actos tienen lugar en el teatro Tamberlick, Frontón Vigués y Teatro Odeón.

El primer teatro estaba abarrotado de público, que ovacionó clamorosamente a Gil Robles diciéndole que venía hoy a continuar la segunda parte del discurso que comenzó en Santiago de Compostela.

Ante todo, quiero hacer unas afirmaciones: en una conferencia pronunciada hace unos días por mí en Barcelona, el representante ondulante de un partido político que no es sino una representación de intereses, afirmó que estaba yo realizando una obra demagógica. Cuarenta horas más tarde, el jefe del Gobierno en una nota que yo califico de desahogo y mal humor, expresaba igual tesis. Lo que no se ha dicho y lo que yo afirmo es que no ataco por sistema ni en mi actuación hay otra táctica que poner de manifiesto los vicios de este sistema. Yo no ataco sistemáticamente. Yo pongo de relieve ante el país los hechos. ¿Qué culpa tengo yo que pueda hacer una obra demagógica la exposición de unos acontecimientos?

La Constitución

Habla de la conducta de la minoría agraria en las Constituyentes cuando se discuta la Constitución y dice que cuando fué aprobado el artículo 26 de la misma, se vio con claridad que los derrotados que tomaban aquellas Cortes eran contrarios al sentimiento del país.

Rechazamos la parte dogmática de la Constitución.

Dice que la Constitución se hizo parlamentaria y al ponerla en práctica se ha visto que reúne los defectos del parlamentarismo y del presidencialismo.

Hace unas apreciaciones sobre esto y el delegado de la autoridad le llama al orden, contestando el señor Gil Robles:

Soy un diputado al que no se le permite hablar en el Parlamento y por tanto me voy al país para que el país sepa los hechos vergonzosos que están ocurriendo; lo que debe hacer el Gobierno es hacer caso de aquel refrán «arrojar la cara importa que el espejo no hay por qué» (risas y una gran ovación).

Concreto las razones para afirmar que se ha vulnerado la Constitución. Primero, por suspender las sesiones de Cortes. Segundo, por la aprobación por decreto de los Presupuestos.

Examinemos ahora en qué período pueden estar suspendidas las sesiones de Cortes.

Las Cortes, según la Constitución, pueden estar suspendidas durante quince días, en el segundo período, o sea desde Octubre o fin de año, y por espacio de un mes desde primero de Febrero en adelante.

Según el art. 81 de la Constitución, las Cortes no pueden estar cerradas, como la están en la actualidad y por tanto la suspensión por cuarenta y cinco días de las sesiones de Cortes es un lesa delito contra la Constitución. (Enorme ovación).

El Gobierno

Se ha pretendido explicar el cambio radical en la orientación del Gobierno.

Se ha dicho que estas Cortes están agotadas. Pues bien, si están agotadas a disolverlas, pero que no se busque una solución para que un Gobierno pueda vivir arduamente unos días; que se diga claro lo que se busca.

No se persigue una obra benefi-

Yo sé, que una vez conseguido su propósito el señor Portela, echaría del Gobierno a aquellos que le estorbaban y la prueba está en que antes de sobrevenir la última crisis, el ilustre aristócrata ya se había dirigido a los partidos de izquierda, ofreciéndoles puestos, pues según su frase «contaba con dos ministros de desembarco».

Añade que él ofreció su apoyo para realizar una obra económica indispensable, pero no le atendieron.

Recibió una gran ovación. Desde aquí se trasladó al Frontón de Vigo que estaba atestado de público.

Habló de las sugerencias hechas a Acción Popular.

Elecciones

Yo soy quien deseo las elecciones, unas elecciones en las que yo me voy a arrollar todo, sin importarnos los gobernadores.

Los gobernadores hacen falta a los que no tienen votos. Yo estoy dispuesto a levantar a España entera y a decirle ya «España cuáles son las corrupciones de la actual política; porque yo, señores, creo que he conquistado para España la máxima democracia yendo al pueblo, no para adularle sino para contarle las verdades».

Vamos a formar un frente antirrevolucionario; un frente antirrevolucionario en el que se condensan los deseos y la afirmación espiritual cristiana, la afirmación de la familia, la afirmación del orden social, de una patria única que se intenta desgarrar por el separatismo, una patria única y grande; un frente eficaz para dar la batalla definitiva a la revolución; en una palabra, a defender lo que es el sentimiento de España. (Clamorosa ovación acogió las últimas palabras del señor Gil Robles; el público puesto en pie redobló los aplausos y los vivas mientras el jefe de la Ceda abandona el local).

Durante la celebración de los dos actos en el Tamberlik y en el Frontón, numeroso público que no había tenido cabida en estos teatros, se congregó en el Odeón, que estuvo repleto de público, y a donde se transmitieron los discursos por una instalación de altavoces.

Otros actos

Acción Popular celebró actos de propaganda en Milagros, Corella, Judigo, Villadiego, Segovia, Villanueva de la Serena, Don Benito, Jerez de los Caballeros, Arenas de Tordes, Almunia de Doña Godina, Conil de la Frontera, Alcalá del Valle, Botenil, Vicálvaro, Valencia, Ribarroja, Elche, Alfazara, Cocentaina, Tarazona de la Mancha, hablando, entre otros, los señores García Atance, Bedoya, Carrascal, marqués de Lozoya, Fernández Domínguez, Sánchez Miranda, Esparza, Vallespí, Cirera, Santiago Guallar, Pérez Laborda, Villalonga, Torres Salas, Molit y Hueso.

Suscríbese a «La Tierra»

Servicio telefónico en Loscorrales

El domingo se inauguró el nuevo Centro Telefónico de Loscorrales (Huesca) con asistencia del excelentísimo señor gobernador civil don Francisco Corpas, excelentísimo señor presidente de la Diputación don Juan Ferrer y Ayuntamiento en pleno de Loscorrales. Representaba a la Compañía Telefónica Nacional de España el jefe del sector de Huesca don Aquilino Fraga y el jefe del Tráfico de la Demarcación don Mariano Escanero.

Felicidades al pueblo de Loscorrales por la mejora obtenida, tan importante materia de comunicación.

Azaña II DE SOCIEDAD

Vivir para ver, dice el refrán castellano.

La crisis última fué resuelta confirmando en el Poder al señor Portela; lo cual ratifica el juicio universalmente sostenido de que el señor Alcalá Zamora se ha propuesto fundar un partido político más.

Cuanto accedió en el Consejo de ministros, donde surgió la crisis total, no tiene precedentes; porque fué desusado e insólito, y depresivo para quien lo padece, que el señor Portela impusiera, o lo intentara al menos, silencio al señor De Pablo Blanco y a otros ministros en el trato de estos con los periodistas o condicionara las conversaciones que estos tuvieran. Aun es más extraño y capaz de causar estupefacción el hecho de intentar impedir que determinados ministros mantuvieran o establecieran relaciones con algunos políticos no afectos al señor Portela, y a los cuales no ve con agrado el señor Alcalá Zamora.

Inconcebible fué que tratara el señor Portela, quien, en calidad de presidente del Consejo de ministros, debió usar de comedimiento, con gresería, violencia y vejamen, al señor Chaparrleta.

El abuso de la censura es manifiesto; y ha llegado al extremo de imponer diez mil pesetas de multa a «El Debate», y otras diez mil a «El Siglo Futuro» por causas bien livianas.

La línea de conducta que sigue el señor Portela, al frente del Gobierno, es la misma de Azaña.

Recuerde el lector aquella etapa de desgobierno de franca tiranía, enviando a provincias sicarios del Poder para hacer barrabasadas, hasta que los ciudadanos dignos de ostentar los atributos de la racionalidad y de la libertad humana, decidimos luchar contra la tiranía.

El señor Azaña, multó, encarceló, vejó, maltrató, secuestró ediciones de periódicos, pero irritado más el pueblo español dió el traste con el tirano aunque tenía a su disposición, con férrea disciplina, una gran mayoría de diputados en las Cortes Constituyentes.

El señor Portela Valladares, desde que ascendió al Gobierno, está causando la incertidumbre, la cesación de las actividades, el descontento general y ha impedido la realización de actos muy beneficiosos para España en general.

Anhele el pueblo español gobierno y está abito de pretensión de logrerías, de partidos y de la marcha de lo que llaman política y que no es otra cosa que ejercicio del Poder para peculiares intentos personalistas de los que imperan, mandan y des gobiernan con olvido, preterición o escarnio de la justicia y del bien general.

Cunde el malestar y no se provee a las necesidades en general.

El señor Portela, desde que ocupó el Poder público no ha tenido otra preocupación que montar el tinglado electoral con dos remociones de gobernadores nombrando los nuevos a su talento.

Ateniéndonos a su gestión pública no será un despropósito el afirmar que el señor Portela es Azaña II.

S. CARRASCO.

Acción Católica

Programa de cine para hoy: «La Lotería del Amor». Esta película es peligrosa incluso para personas formadas.

Procedentes de Oviedo, donde residen, llegaron a Huesca a pasar unos días al lado de sus padres, los distinguidos señores de Ginovés, el teniente de la Guardia civil don Venancio Mena, su elegante señora Elena Ginovés y linda nena María Elena. Sean muy muy bien venidos.

De Madrid llegó el acreditado industrial don Jesús Valle con su hermana política la bella señorita María Soler, simpáticos paisanos. — Ayer, festividad de los Reyes Magos, celebraron sus días la señora doña Baltasara A. de Estropá y la bella señorita Baltasara San Agustín. Felicidades les deseamos.

Saló para Tabernas (Valencia) después de pasar estos días al lado de sus hermanos los señores de Santa María, la ilustrada maestra nacional bella señorita María Cruz Sarasa.

Marchó a Zaragoza después de pasar unos días en Huesca el simpático niño Luis Jorge Fuentes Bescós.

Salleron para Zaragoza el capitán de Artillería don José Belda; su distinguida esposa Marité Bescós y preciosos hijos Pepe Luis, Paquito y Neofin.

Después de permanecer varios días en esta ciudad, salió para Embun, la gentil y encantadora señorita Conchita Lardies Solano.

Pasadas las Pascuas al lado de sus padres salió para Alberuela de Lallena la digna maestra nacional y bella señorita María Teresa Solano Brunet.

Se halla enfermo de gravedad el acreditado comerciante don Marcelino Rin.

Deseamos su restablecimiento. — Celebraron ayer sus días nuestros considerados amigos don Emilio Bata, muy competente médico de la Beneficencia municipal, y don Emilio Arán, acreditado industrial oscense. Felicidades.

J. Luis Costa Cenzano

Argemita, mariz y oído

Consulta de once a una y de cinco a siete

Coso Galán, 17, 1.º Huesca

Ultimas publicaciones

GARRIGUES.—Curso de Derecho Mercantil. En publicación por entregas. Dos tomos. 60 pesetas.

MARTIN GRANIZO Y GONZALEZ-ROTHVOSS.—Derecho social. Tercera edición, 15 pts. OSSORIO.—El contrato de opción Segunda edición. Sels pts.

LEY DE ENJUICIAMIENTO CIVIL, revisada y puesta al día, con notas e índice alfabético. Segunda edición. «Biblioteca Reus del Estudiante». En tela, tres pesetas.

MARQUES DE LEMA.—La política exterior de España a principios del siglo XIX. Sels pesetas.

Editorial Reus, S. A.

Academia: Preciados, 1
Librería: Preciados, 6
Apartado 12.250.-Madrid

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS

DE LA MADRUGADA

OLIMPIA HOY, MARTES Estreno de la FOX

Una deliciosa comedia musical, en el alegre ambiente de París:

La Lotería del Amor

Por Pat Peterson, Lew Ayres, Peggy Fears, Reginald Denny...

Hablada en español

Jueves; Gran Compañía de Zazuela del eminente tenor RICARDO MAYRAL.—Terde: LA CHULAPONA. Noche: EL ABANICO JAPONES (estreno) y «El Santo de la Isidra».

Pronto: NUESTRA HIJITA, por Shirley Temple.

Diputación de Huesca

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO E INTESTINOS?

SERVETINAL

GUMMÁ

Curación radical del dolor, acidez, peso, ardor, malas digestiones, úlcera, vómitos biliosos, de sangre, colitis, estreñimiento, diarrea, mareos; etc., etc., siendo por lo tanto; un poderoso regenerador de las paredes del Estómago e Intestinos

UN NUEVO CASO DE CURACION QUE, COMO TODOS, SOMETEMOS GUSTOSAMENTE AL CONTROL PUBLICO:

Nos remite su certificado de curación D. CARMELO MANRESA SOLER, de 68 años de edad, propietario de una Agencia de transportes en autocamión entre Premiá y Barcelona, residente en San Pedro de Premiá (Barcelona), calle Cisa, 44, bajos.

Dicho señor padeció por espacio de 36 años de dolores en el estómago, malas digestiones y angustias al hacer sus penosas digestiones. El señor Manresa, en el margen y al dorso del certificado, nos escribe lo siguiente:

«Hace ocho años que habito en este pueblo; lo peor de la enfermedad lo sufrí en Barcelona, calle de Aribau, número 53, tienda. Antes de tomar el SERVETINAL seguí muchos tratamientos y probé también otros productos, pero cuando empecé con el suyo me di cuenta que era lo mejor que había tomado. Hace aproximadamente unos tres años empecé el uso de su producto SERVETINAL; ahora y después de tantos años de haber sufrido, me siento completamente curado. En mi casa tengo un frasco, que compré hace unos dos meses y aun no lo he abierto, puesto que desde hace unos dos años hasta la fecha, ya no tomo medicamento alguno, pero un frasco de SERVETINAL lo tengo siempre, por si un día tengo una pequeña indisposición, la que desaparece inmediatamente después de tomar una cucharadita de su excelente producto. Queda usted autorizado para publicar mi caso. Atentamente le saluda su affmo. y S. S. q. a. r. s. m.»

Firma del enfermo curado: Carmelo Manresa.

Exigid el legítimo Servetinal y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado
De venta 5'80 ptas. (timbre incluido) en todas las farmacias

Muchos muebles

Que se venden a precios baratísimos y que nadie puede competir.—Drogas, sosas, azúfrés, azulejos blanco y color, cocinas, etc., etc.

Hierros, Drogas y Ferretería Joaquín Lafarga: Huesca

Autobuses Huesca-Zaragoza

CIRCULAN DIARIAMENTE CON EL SIGUIENTE

HORARIO

Salidas de HUESCA:		Llegadas a ZARAGOZA:	
Primer coche a las 8'45		Primer coche a las 10'30	
Segundo » a las 10'15		Segundo » a las 20	
Salidas de ZARAGOZA:		Llegadas a HUESCA:	
Primer coche a las 8		Primer coche a las 10	
Segundo » a las 17'15		Segundo » a las 19'15	

Billetes reducidos de ida y vuelta—Encargos a domicilio.

RELIGIOSAS

7 DE ENERO
Santos de hoy
Santos Teodoro, Canuto, Crispín.
Cultos del día
Las misas conventuales a las nueve y cuarto.
La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Narciso Tornés.

AVISO IMPORTANTE

En la antigua y acreditada Churrería y Buñolería, sita en la cuesa de la Compañía, número 3, de Miguel Guerrero, rigen los precios siguientes:
Churros largos 50 cts. dna.
Churros de lazo, estilo Madrid 50 » »
Churros 30 » »
Buñuelos anchos 25 » »
Lo cual se pone en conocimiento de su numerosa clientela.
No equivocarse, cuesta de la Compañía, número 3, Huesca.

Restaurant Bar Flor

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz: Huesca

Porches de Vega Armijo—Tel. 213

Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.
Pedro M. Caballero
Avenida de la Libertad, 5, Huesca

VINO TONICO

fosfatado DOCTOR MADARIA GA, de grato sabor y máxima actividad reconstituyente. Venta farmacias.

Turrone selectos

SOLER, Huesca

Vides Americanas

Vides en Larraga (Navarra) y Huesca; injertos y barbados de todas clases. Precio de doce parras variadas, cinco pesetas. Además se regala al comprador una botella de insecticida para toda clase de insectos, tanto en árboles frutales, como hortalizas y flores. FELIPE RAMON, Coso Bajo, 71, Huesca.

AGRICULTORES!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. ARRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES, Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su legado para esta provincia

San Pedro Arrogel Tornés.—Corredor de Comercio
Avenida de la Libertad, núm. 9, prel.—HUESCA

ANGEL LOPEZ

que por aglomeración de existencias dará a precios muy reducidos
Considerable rebaja de precios en Aparatos de Radio Enseñanza de Mecanografía y alquiler de máquinas, PRECIOS MODICOS. - CINTAS A TRES PESETAS REPARACION Y LIMPIEZA DE MAQUINAS
Venta de la insuperable máquina de escribir Triumph Ramiro el Monje, núm. 27 : Huesca

LA TIERRA

Se vende en MADRID en el kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol, y de las Salatraves, calle de Alcalá

Pastelería Viuda de Porta

tiene la venta exclusiva en Huesca de los

Chocolate ORUS

Chocolate ORUS aumentando constantemente su consumo, como puede comprobar fácilmente todo cliente que lo solicite. Ello es el mejor elogio al buen gusto del público oscense que sabe así apreciar la excelencia de estos ricos Chocolates.

RELACION DE LAS RESES SACRIFICADAS EN EL MATADERO PUBLICO

	Número de cabezas	PESO	
		Kilos	Emts.
Carneros	26	348	500
Corderos	3	35	000
Borregos			
Ovejas			
Ternascos	5	27	500
Vacas	2	362	0'0
Terneras	4	248	500
Cerdos	5	470	500
Cerdillos de leche			
Toros de lidia			
TOTAL	45	1 492	0'0

Huesca, 6 de Enero de 1936

El anuncio de los espectáculos aparecidos en LA TIERRA, no supone aprobación ni recomendación de los mismos

Imprenta de LA TIERRA, Huesca
Diputación de Huesca

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Medicamento de fama universal, en el que lo acertado de su fórmula, la pureza de sus componentes y la exacta dosificación permitan al médico recetarlos en la mayor parte de las enfermedades del

ESTOMAGO e INTESTINOS

Con su uso desaparece el dolor de estómago, dispepsia, hiperclorhidria, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, etc., etc.

¡Atención!

En la acreditada Carnecería de la señora viuda de J. LARROSA

SE VENDE

La carne especial de ternera de leche, del país.
Vaca cebada, a los siguientes precios:
Con hueso, a 2'00 pta. kilo
Sin hueso, a 3'50 » »
Para filetes, a 4'50 » »

Teléfono de "La Tierra", 75

En Lugo, el representante de la autoridad suspende a mitad el acto que celebraba Gil Robles

IMPRESION POLITICA

Ya está convocada para hoy, martes, la Diputación permanente. No cabe duda que este no es un éxito del Gobierno, desde el momento que sabe que en esa reunión se le va a combatir duramente, y de lo que suceda en esa reunión está pendiente su vida.

Pero dando de lado a cuantas circunstancias han ocurrido para que esa reunión del organismo permanente de las Cortes sea convocada, se hace interesante el examinar qué es lo que puede ocurrir. La Diputación está formada por veintidós miembros pertenecientes a los diversos grupos que forman en la actualidad el Parlamento. ¿Con qué votos contará el Gobierno y cuántos se le enfrentarán para que prospere la proposición de censura? Desde luego los votos de los representantes de la CEDA, Renovación y Tradicionalistas, que son siete, son contrarios al Gabinete del señor Portela. Dada la postura en que se encuentran, pueden casi encontrarse opuestos también el de los liberales demócratas y el de los agrarios. Forman, pues, así, un bloque de nueve votos. Aparecen dudosos los de los señores Maura, y el de los radicales señores Guerra del Río y Cantos. Quedan, por tanto, a favor del Gobierno, presumiblemente, los de los señores Ventosa, Horn, Santaló, Martínez Barrio, Rodríguez Pérez y Blasco. En total, seis. Es seguro asimismo que los señores Largo Caballero y Lozano, representantes del grupo socialista, no acuden a la reunión. Y en última instancia queda el voto del señor Alba, cuyo criterio, con respecto a este asunto, es lo suficientemente claro para que acerca de él pueda abrigarse dudas.

Siendo esto así ¿de qué hilo pende la vida del Gabinete Portela? De los tres votos de los señores Maura, Guerra del Río y Cantos, que no se avengan, recordando los días gloriosos del radicalismo, a entremetarse no con la Ceda sino con los monárquicos, en el juego que éstos han emprendido, siguiendo, claro está, lógicamente, su postura de enemigos del régimen republicano. Por otra parte la abstención de cualquiera de los votos señalados a favor del Gobierno que la de los mismos que indicamos como dudosos, sería peligrosísima, puesto que es de presumir que los representantes de los grupos que proponen la censura acuden en la totalidad señalada.

Esperemos.

EXTRANJERO

Los turistas alemanes no pueden visitar Suiza

FRIBURGO.—No crea el lector que la medida es del Gobierno suizo; se trata de una determinación de Berlín.

Desde el pasado mes de Julio, la banca suiza no aceptaba moneda alemana, pero los ciudadanos de Reich podían pagar sus gastos en Suiza merced a unas cartas de crédito; la banca suiza entregaba al turista alemán x francos suizos y el Estado Helvético adquiría carbón en Alemania a cambio de ese dinero suizo entregado a los turistas.

Pero resulta que la Confederación Helvética compra al Reich cinco millones de francos suizos de carbón anuales, y a los turistas alemanes se les entrega mucho más de esa cantidad a cambio de sus cartas de crédito.

Berna ha decidido no administrar las susodichas cartas en pasando de un pago totalitario de cinco millones, y Berlín ha respondido negando a los ciudadanos del Reich las autorizaciones para ir a Suiza, excepción hecha de viajes de estudios; etc.

De la entrevista Hitler-Phillips

Aunque la Prensa alemana no ha dicho nada, corren insistentes rumores asegurando que en la re-

cente conversación sostenida el 13 de Diciembre por Hitler con el embajador inglés Sir Eric Phipps, su bordinó el Führer toda discusión de pacto aéreo, a las siguientes condiciones:

Restitución a Alemania de sus antiguas colonias. Supresión de la cláusula de la «culpabilidad alemana» en el Tratado de Versalles. Y reconocimiento de la supremacía de las fuerzas aéreas alemanas sobre las de los demás países europeos.—SIDRAC.

Explote una bomba y resistan tras heridos

VARSOVIA.—Una máquina infernal ha hecho explosión anoche en un gran almacén de instrumentos de música y aparatos de «radio», judío.

La propietaria y dos empleadas han resultado gravemente heridas. El establecimiento resultó con desperfectos.

Se cree que los autores del atentado son miembros de la juventud nacional.

El incidente que ocurrió el sábado en el teatro Lara

MADRID.—Un periódico madrileño dice en su número de hoy que el sábado por la noche, en el teatro Lara, en la función celebrada para el estreno de una obra de don Angel Lázaro, se produjo un incidente. A esta función asistía el señor Azaña.

En uno de los entreactos, un pequeño grupo comenzó a aplaudir sin que el público se diera cuenta a quién iban dirigidos aquellos aplausos. Entonces un hombre lanzó un ¡Viva Azaña! El efecto que esto produjo fué inmediato. Se contestaron con ¡mu ras! y actitudes de hostilidad hacia el señor Azaña.

Lea usted "La Tierra"

LUIS RAMON GRACIA

MÉDICO

PARTOS Y MATRIZ

Ex Ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid

Consulta, de once a once

Coso de Galán, 45, principal

HUESCA

ACTIVIDAD EN LA TARDE DE AYER

Visitas al jefe del Gobierno de varios ministros y una salida del señor Portela que llama la atención de los informadores

MADRID.—A las siete de la tarde llegó a la Presidencia el señor Portela.

Momentos después llegaron los ministros señores Alvarez Mendizábal y Rico Avello.

Ya se hallaba en la Presidencia el ministro de la Guerra.

Eran las ocho menos cuarto cuando el general Molero abandonó la Presidencia.

Dijo a los informadores que se hallaba un poco extrañado de la concurrencia de ministros a visitar al señor Portela, que no se había celebrado ninguna visita conjunta al presidente. Yo estuve hablando con él de cosas relacionadas con el departamento de Guerra.

Hay pendiente una combinación de altos mandos militares que será conocida dentro de dos o tres días seguramente.

Luego fué el señor Rico Avello quien dijo a los informadores:

—He tratado con el señor Portela de cuestiones de personal del ministerio de Hacienda. No bus-

quen ustedes más razones porque no las hay.

Portela no irá a la reunión de la Diputación permanente

A las ocho de la noche el señor Portela habló con los periodistas.

—¿Se ha reunido usted con los ministros?

—No hubo tal reunión, señores. Primero estubo conmigo el ministro de la Guerra con el subsecretario del departamento. Luego el de Hacienda, quien me habló de cuestiones de personal de su departamento. Luego el ministro de Agricultura, quien asistirá mañana a la reunión que celebre la Diputación permanente en representación de las Cortes.

—Es que el señor Alvarez Mendizábal va a asistir a esa reunión además de usted?

—Yo no iré, pues no tengo tiempo para ello, ya que tengo que que atender a muchas cosas.

—¿Qué impresión tiene usted sobre la reunión de mañana?

—¿Pero es que ustedes creen que si yo tuviera sobre eso alguna impresión iba a comunicarla ahora?

—Yo no iré, pues no tengo tiempo para ello, ya que tengo que que atender a muchas cosas.

—¿Es que el señor Alvarez Mendizábal, sin que esto quiera decir que si hiciera falta no acudiré yo también.

—He de hablar de estas cosas con el señor Alba.

—¿Es que va usted ahora a visitar al presidente de las Cortes?

A última hora de esta tarde irá a visitar al Presidente de la República para despachar con él y someter a su sanción varios decretos.

Lo que dice el ministro de Agricultura

Después de las ocho de la noche el ministro de Agricultura habló con los informadores. Dijo que había acudido para presentar al nuevo gobernador de Vizcaya al subsecretario de la Presidencia y para que recibiera instrucciones antes de marchar para hacerse cargo de aquel Gobierno.

—El presidente nos acaba de decir que será usted quien representará mañana al Gobierno en la reunión de la Diputación Permanente.

—Si el presidente lo ha dicho, yo estoy siempre a sus órdenes y a las del Gobierno.

Yo considero un placer el que el Gobierno vaya representado a la Diputación permanente en esta ocasión.

—Se dice que si la votación de la Diputación permanente resulta adversa, el Gobierno contestará a eso con la publicación del decreto de disolución de Cortes seguidamente.

—El Gobierno lo que hace es sencillamente estar previendo contra cualquier contratempo. Y decimos esto sin jactancia alguna. Somos de los que confiamos además de la providencia divina en la humana.

Nosotros—siguió diciendo—estamos tranquilos y esperamos que se resajablezca la verdadera posición del Gobierno y de la República, que es lo interesante.

Una rápida ausencia de Portela llama la atención de los informadores

Momentos después, a pesar de que el señor Portela había anunciado que no volvería a la presidencia, llegó aquí.

Los periodistas se extrañaron de esto, y el jefe del Gobierno les dijo:

—Por la rapidez con que he hecho la vuelta, comprenderán ustedes que lo hecho durante mi ausencia no ha sido de importancia.

—Es que, señor presidente, puede ir usted a visitar a determinada persona que viva cerca de aquí, al señor Martínez de Velasco, por ejemplo.

—No. El señor Martínez de Velasco me llamó por teléfono antes, en ocasión es que no me encontraba en la Presidencia.

Llega el presidente de las Cortes

Llegó seguidamente a la Presidencia don Santiago Alba. Duran

te veinte minutos conferenció con el señor Portela Valladares.

Al salir, dijo:

—Vine para devolver la visita que el señor Portela me hizo recientemente.

—¿Y no han tratado ustedes de la reunión de la Diputación permanente?

—Nada tratamos de eso.

—Pues el presidente dijo antes que quería hablar con usted.

—No lo sé. Sólo sé que un ministro asistirá, en representación del Gobierno, a la reunión de la Diputación permanente, mañana.

—Pues ese ministro es el señor Alvarez Mendizábal, titular de la cartera de Agricultura.

—Ese u otro, ya que no se ha designado todavía.

—¿Qué impresión tiene usted sobre la reunión de mañana?

—¿Pero es que ustedes creen que si yo tuviera sobre eso alguna impresión iba a comunicarla ahora?

Salí Portela

A las nueve y veinte minutos salió el señor Portela.

—Nada de particular señores. He tenido un breve cambio de impresiones con el presidente de las Cortes.

Ahora, como ya les dije antes, voy a casa del Presidente de la República para despachar con él.

Provincias

Formación de una gestora

SAN SEBASTIAN.—Bajo la presidencia del gobernador civil, se ha celebrado hoy el acto de constituirse la nueva Gestora provincial. Se eligió presidente a don Luis Casals, que representa el distrito de Tolosa.

Casa destruida por el fuego

BILBAO.—En el pueblo de San Julián se declaró un incendio que destruyó por completo una casa. Las pérdidas son de importancia. Por fortuna no hubo desgracias personales.

Miñ comunista suspendido y detención del orador

ALICANTE.—En el teatro Monumental se celebró un miñ comunista.

Cuando estaba en el uso de la palabra Vicente Alcalde, el delegado de la autoridad hubo de llamarle la atención por hacer alusiones impropiedades sobre el momento internacional.

Finalmente el representante de la autoridad suspendió el acto y el orador fué detenido.

Muertos por accidente

PAMPLONA.—En el lugar denominado El Campillo, término municipal de Marcilla, fué hallado en una cabaña el cadáver del mendigo Marcelino Serrano, de cincuenta años, natural de Los Arcos.

Según el dictamen facultativo, falleció de inanición y frío.

En el kilómetro 18 de la carretera de Anso a Ancín, término de Arellano, ha aparecido atravesado en aquélla, y con la cabeza aplastada, el cadáver de Gabino Villar Nausió, vecino de Dicastello, suponiéndose fué atropellado por algún vehículo de carga o tracción.

Voraz incendio

CASTELLON.—Telegrafa el alcalde de Banticaró que en la tarde de ayer se declaró un voraz incendio en un almacén del vecino de dicho pueblo Bartolomé Foix, sito en la calle del Puerto.

El local quedó totalmente destruido, calculándose las pérdidas en más de cien mil pesetas.

No han ocurrido desgracias personales.

En Orense

ORENSE.—En el Teatro Principal se ha celebrado esta mañana un acto de propaganda organizado por Acción Popular. Habló el señor Gil Robles.

Examinó a través de su disertación la situación política. Dice que en su labor de crítica olvida siempre los agravios personales, a los que no concede importancia, pero que necesita hablar claro ante el pueblo, porque no quiere aparecer como cómplice en esta política de poderes personales. (Ovación.)

Va exponiendo el desarrollo de la política desde el triunfo derechista en el año 1933 y dice que se llegó a un momento en el que se prefirió dar el Poder al señor Portela, que no representa a nadie políticamente, antes que a las fuerzas que él representa.

Después se trasladó al Teatro Losada, que también se hallaba atestado de público, continuando su discurso, siendo interrumpido por grandes aplausos.

En Lugo

LUGO.—Era tal la demanda de localidades para oír al señor Gil Robles que hubo de habilitarse el Mercado público, el Cine Coliseum y los locales de la Derecha regional.

A pesar de esto no pudo acomodarse todo el público.

Recordó el señor Gil Robles que hace tres años vino a Lugo y se le recibió de forma nada cordial. Compara aquel recibimiento con el entusiasmo enorme de hoy. Vengo ahora a explicaros cómo no se nos ha dejado llegar al Poder. Advierte que éste es el tercer discurso que hoy pronuncia y el undécimo en tres días.

Resume lo dicho en el acto de Orense. Han pasado muchas cosas; pero ocurrió lo que no se conocía jamás: dar el Poder a quien no tiene ni una sola representación en Cortes. A unas apreciaciones que hace, el delegado de la autoridad le llama la atención.

Ahora—continuó—se viene hablando de un partido de centro, precisamente en los momentos en que estos grupos en todos los países están llamados a desaparecer.

Sigue sus ataques contra el jefe del Gobierno y dice que espera que los gallegos no permitirán que Portela Valladares se lleve de aquí un acto de Diputado.

Cuando el señor Gil Robles se iba a trasladar a otro local para continuar el miñ, el delegado de la autoridad suspendió el acto.

El público comenzó una recta protesta por tal decisión, pero el señor Gil Robles recomendó a todos callasen, pues era necesario acatar la decisión de quien representaba la autoridad.

Las indicaciones fueron atendidas y no se produjo ningún incidente.

A las seis de la tarde el señor Gil Robles fué llamado urgentemente desde Madrid y emprendió el regreso.

El domingo por la tarde falleció el escritor don Ramón María del Valle Inclán

SANTIAGO DE COMPOSTELA.—A las dos de la tarde del domingo dejó de existir, en el sanatorio del doctor Villar Iglesias, don Ramón María del Valle Inclán, víctima de un ataque de uremia. En el momento de la muerte se hallaban junto al ilustre novelista el doctor Villar Iglesias, el hijo del finado, don Carlos, que cursa el primer año de Facultad en la de Medicina de esta población, y los doctores García Atadell, Ardicey, Castro, Besa y Villar Blanco.

Tan pronto como se divulgó la noticia, acudieron al sanatorio representaciones de todas las clases sociales.

Huelga de Transportes

PARIS.—Siguiendo el ejemplo del personal de tranvías y autobuses de Roubaix y Tourcoing, el personal de los tranvías y autobuses de Lille, se ha declarado en huelga esta mañana.